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Frente A - Módulo A45

Exercícios de Fixação
01 A socialização primária da criança é realmente uma das funções primor-

diais para a família no seu modelo contemporâneo. Através da institui-
ção familiar e mediante um processo de identificação afetiva, a criança 
aprende a língua e incorpora a cultura, os valores, os comportamentos 
aceitos e o seu papel dentro da sociedade. A socialização primária é a 
etapa mais importante para a constituição do indivíduo social.

02 a	 Segundo a corrente interacionista da sociologia, no processo de socia-
lização ocorre uma relação dialética entre a cultura e a personalidade. 
A sociedade (ou cultura), construída pelo sujeito, condiciona-o e deter-
mina qual a matriz sobre a qual o indivíduo pode construir sua perso-
nalidade pessoal. Nesse sentido, podemos dizer que a individualidade é 
socialmente condicionada e, por isso, somente a alternativa A é correta.

03 b	 Somente a alternativa B é correta. As alternativas A e E são incorretas 
por considerarem a escola somente como um processo de educação 
formal. Já as alternativas C e D são contraditórias: a transmissão de 
modelos sociais de comportamento homogêneo contradiz a preten-
são de dinamismo no processo educativo, assim como a afirmação do 
multiculturalismo contradiz a manutenção e ampliação do poder.

04 01, 02, 16
A autora chama atenção para as alterações que a instituição família 
sofreu ao longo do tempo, dando aparato a questões históricas bem 
curiosas, sem deixar de lado a ênfase na importância desta relação.

Exercícios Complementares
01 e	 Ainda que a escola tenha como função desenvolver o senso crítico-re-

flexivo nos estudantes, ela também tem uma função de reprodução 
da sociedade: a de transmitir o legado cultural através das gerações. 
Assim sendo, ela não pode ser absolutamente revolucionária, pois 
isso faria com que ela deixasse de existir.

02 d	 A alternativa D é a única que não está de acordo com o tipo de socia-
lização familiar. Na família, as relações não são formais e hierárquicas 
como o Estado. Por acontecerem em ambiente privado, há diversas 
formas de organização dessas relações, dependendo da forma como 
a família é construída, exatamente como pondera a alternativa C.

03 c	 O grupo social que melhor se insere nas duas características apresen-
tadas no enunciado da questão é o de alunos em uma sala de aula. Ali, 
os indivíduos compartilham uma relação simbólica (aprendem e socia-
lizam entre si), além de terem uma identidade comum (são todos da 
mesma turma, o 3º A, por exemplo). Em todos os outros exemplos, não 
há pelo menos uma dessas duas características acima mencionadas.

04 a	 A figura faz referência à interação social não recíproca. Uma vez que a 
criança sofre uma influência da mensagem televisiva e não pode interfe-
rir na televisão, não há reciprocidade e, portanto, a interação é unilateral.

05 01, 02, 04, 08
A alternati va 16 é a única incorreta. Ainda que a sociedade ocidental 
esteja vivendo uma alte- ração na concepção de família, o modelo 
tradicional (de pai, mãe e fi lhos) conti nua a existi r, mesmo que even-
tualmente deixe de ser hegemônico.

06 b	 Implicitamente, o texto faz referência à família como insti tuição so-
cial. Podendo variar historicamente e culturalmente, a família pode 
ter diversas confi gurações, tal como apresen- ta o texto da questão.

07 a	 Somente a alternati va A está correta. O texto da questão apresenta 
um argumento inspirado nos trabalhos de Pierre Bourdieu, segundo 
o qual a escola reproduz as desigualdades sociais ao dividir os alu-
nos em escolas de elite (no Brasil, escolas parti culares) e escolas 
populares (no Brasil, as escolas públicas). Ainda que esse argumento 
apresente algumas simplifi cações do contexto escolar, ele se mostra 
bastante revelador das desigualdades em nossa sociedade.

Frente A - Módulo A46

Exercícios de Fixação
01 A internet cria novas formas de sociabilidade. Através dela, as pessoas po-

dem se organizar para se mobilizar e reivindicar seus direitos. Isso é bastan-
te perceptível nos mobilizações que vêm ocorrendo na década de 2010, 
em que muitos movimentos sociais têm se utilizado dessa ferramenta para 
organizarem protestos, manifestações e para se expressar politicamente.

02 08, 16
As afirmativas [08] e [16] são as únicas que estão de acordo com o 
texto. O mundo digital não está apartado do mundo material e muitas 
vezes reforça suas clivagens, diferenciações e relações de poder.

03 04, 08, 16
As afirmativas [01] e [02] são as únicas incorretas. As redes sociais são 
ambientes de trocas simbólicas geridas por empresas com interesses 
particulares e supervisionadas pelos governos. Assim, não são des-
providas de mecanismos de poder.

04 02, 16
Somente as afirmativas [02] e [16] estão de acordo com o texto. Turkle 
não faz uma abordagem necessariamente negativa da internet. Se-
gundo sua análise, na internet há a possibilidade de apresentação de 
uma identidade múltipla. Isso não significa que as pessoas estejam 
alienadas de seu verdadeiro eu, nem que não tenham uma atuação 
político ou social.

05 c	 No texto, está claro como os indivíduos se tornaram mais dependen-
tes da internet no mundo contemporâneo. Assim sendo, essa é uma 
mudança de origem sociocultural, mas que garante a manutenção dos 
grupos sociais nesse novo contexto em que se inserem.

Exercícios Complementares
01 e	 A tirinha faz uma crítica aos canais de TV, ao afirmar que eles ma-

nipulam o telespectador. Nesse contexto, a internet aparece como 
uma alternativa, na medida em que dá autonomia ao internauta de 
escolher o conteúdo que quer consumir. No entanto, essa autonomia 
também é criticada no último quadrinho, que considera que indepen-
dentemente disso, continua a haver manipulação.

02 a	 A experiência do autor revela o paradoxo de, ao mesmo tempo em 
que tem acesso a uma quantidade infinita de informações, ele perde 
a capacidade de concentração e contemplação e, por consequência, 
acaba por ter uma experiência superficial das coisas.

03 01, 16
O texto possui uma visão otimista a respeito da relação entre internet
e participação política.
Assim, ela não é considerada como uma forma de alienação, mas um 
importante instrumento contemporâneo de ação democrática.

04 d	 Somente a alternativa [D] pode ser considerada correta. Por conta do 
surgimento da internet, das mídias e tecnologias digitais, o fluxo de tro-
ca de bens culturais se intensificou. Vale ressaltar que isso não necessa-
riamente significa a extinção de formas mais antigas de circulação.

05 01, 04, 16
As afirmativas [02] e [08] são as únicas incorretas. Os movimentos so-
ciais, ainda que criem novas formas de atuação por meio da internet, 
não abandonaram antigas formas de reivindicação, como passeatas, 
greves e abaixo-assinados.

06 02, 04
As únicas alternativas corretas são a [02] e a [04]. A tecnologia in-
terfere e altera as relações sociais, sejam elas relações de produção, 
políticas ou simbólicas. Ainda que seja bastante difundido, o uso de 
aparelhos eletrônicos (principalmente celulares) é bastante contro-
verso, sobretudo na escola.
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Frente A - Módulo A47

Exercícios de Fixação
01 A questão apresenta uma visão de desenvolvimento sustentável que 

considera tanto aspectos culturais quanto a participação política dos ci-
dadãos. Para que a sociedade brasileira consiga se adaptar a tal modelo 
de desenvolvimento sustentável é necessário diminuir as desigualdades 
sociais, melhorar a educação e dar condições de trabalho para que os 
membros da população possam se tornar mais autônomos. Além disso, 
eles devem ter acesso à informação de qualidade e senso crítico. Isso 
tudo ajudará a que a população esteja mais inserida no debate político 
e possa agir autonomamente na defesa dos interesses coletivos.

02 02, 04, 08, 16
Somente a afirmativa [01] está incorreta. A moda valoriza não somen-
te o valor de uso dos produtos, mas o seu aspecto simbólico de dis-
tinção social. Assim, ela contribui para a construção de identidades
sociais em um mundo capitalista e altamente industrializado.

03 01, 02, 04
Somente as afirmativas [08] e [16] estão incorretas. Ao analisar o con-
sumo, a sociologia se interessa por uma série de comportamentos, 
como os gastos, os desejos e a socialização dos indivíduos, sejam eles 
estimulados a estarem em grupo ou isolados (numa forma de indivi-
dualismo). Todas essas são questões claramente sociológicas.

04 e	 Somente a alternativa [E] está correta. Padronizar as produções cultu-
rais no sentido de torná-las aprazíveis e massificadas é transformar a 
cultura em mero entretenimento. Adorno e Horkheimer desenvolvem 
o termo indústria cultural para mostrar como esse processo ocorre.

Exercícios Complementares
01 d	 A alternativa [D] contraria todas as outras. A sociologia não mais 

procura encontrar respostas últimas, cabais, a respeito da realidade 
social. De fato, o que ela atualmente busca é desenvolver interpreta-
ções, que sempre poderão ser criticadas ou modificadas.

02 d	 Bauman define como modernidade líquida a sociedade em um con-
texto de constante transformação, na qual as relações humanas são 
mais fluídas e compulsivas.

03 a	 Durkheim ensina que o homem se defronta com regras de conduta 
que não foram criadas por ele, mas que existem, e são aceitas na vida 
em sociedade, devendo ser seguidas por todos. Assim, sem estas re-
gras, a sociedade não existiria e é por isso que os indivíduos devem 
obedecer a elas, o que os jovens do texto, na prática do “ficar”, não o 
fazem, porque tal prática é marcada por comportamentos que acei-
tam a transitoriedade e a mudança como regra de vida em sociedade.

04 d	 A questão apresenta boas e diversas interpretações a respeito da 
construção da identidade no contexto de capitalismo globalizado. 
Entre essas interpretações, aquela apresentada na alternativa [D] é 
a incorreta. Na sociedade contemporânea globalizada, os sujeitos 
produtores de cultura não são assim tão heterogêneos. Isso porque 
há a constituição de grupos econômicos hegemônicos que acabam 
por dominar essa produção, e influenciar, de maneira muito forte, as 
culturas regionais.

05 d	 A presente questão depende de uma boa interpretação do texto da 
questão. O trecho “impede o seu aproveitamento econômico sob 
qualquer justificativa” indica que a preservação ambiental deve ser 
considerada como prioritária em relação a qualquer exploração eco-
nômica. Sendo assim, a alternativa mais precisa é exatamente a [D], 
que também interdita qualquer uso econômico da natureza.

06 01, 16
Somente as afirmativas [01] e [16] estão corretas. A proteção do meio 
ambiente tem se tornado uma questão importantíssima para o nosso 
tempo. No entanto, o modelo de desenvolvimento e globalização atu-
al não tem demonstrado ser atento a esse tipo de mudança e agres-
são ambiental.

07 01, 02, 08, 16

08 d	 Podemos afirmar que somente a alternativa [D] é correta. A questão 
ambiental deixou de ser tratada somente por organizações não gover-
namentais e entrou  na pauta do debate político, onde ganhou força 
a ideia de desenvolvimento sustentável. Entretanto, por figurar como 
uma ideia “politicamente correta”, o que geralmente se vê não são 
políticas públicas comprometidas com a questão ambiental e que bus-
cam incidir sobre as origens do problema, mas a apropriação desse 
discurso como uma forma de garantir aceitabilidade eleitoral. Nesse 
sentido, as atuações que têm sido feitas no sentido de proteção am-
biental em nível governamental ainda são pouco eficazes.

Frente A - Módulo A48

Exercícios de Fixação
01 A desigualdade entre homens e mulheres tem sido assunto recorren-

te nas mais diversas camadas sociais. A falta de representatividade das 
mulheres na sociedade e na vida pública e a predominância maciça de 
homens como modelos de sucesso nas propagandas têm gerado mo-
vimentos de contestação. Nas artes, de uma maneira geral, desde o 
movimento feminista dos anos 1960, surgiram artistas, como Barbara 
Kruger e Carol Konka, que têm usado seus talentos para evidenciar, cri-
ticamente, a situação da mulher no cenário contemporâneo, expondo 
seus desejos e suas críticas em relação ao contexto estabelecido, no 
qual a mulher aparece submetida aos preceitos de uma sociedade pa-
triarcal e machista. A luta dessas mulheres é pela observância de seus 
direitos como cidadãs.

02 d	 O texto nos conduz à conclusão de que a violência contra a mulher 
está mais associada a uma questão cultural das relações de gênero do 
que a algo inato ou patológico do indivíduo. Por isso, a única alterna-
tiva correta é a [D].

03 b	 A alternativa [B] é a única de acordo com o enunciado. A violência e 
o discurso de ódio comprometem a coesão social ao dificultarem as 
relações dentro de uma determinada comunidade política. Assim, para 
vivermos em uma democracia, temos que evitar que determinados dis-
cursos extremistas prejudiquem a coexistência de todos na sociedade.

Exercícios Complementares
01 04, 08

As afirmativas [04] e [08] são as únicas corretas. A cordialidade diz 
respeito à confusão entre o público e o privado nas relações sociais 
na sociedade brasileira. Já presente no período colonial, essas rela-
ções de cordialidade fazem com que ainda hoje existam formas de 
tratamento baseadas no “jeitinho” e no tratamento personalista das 
questões coletivas.

02 a	 As afirmativas [I] e [II] são as únicas corretas. São muitos os fatores 
que influenciam a condição juvenil. Com relação ao mundo do traba-
lho, pode-se dizer que o acesso a uma condição de trabalhador pode 
trazer ganhos de sociabilidade a muitos jovens, uma vez que necessi-
tam do salário para poderem ter acesso a certos bens de consumo.

03 01, 02, 08, 16
O controle social ocorre através de diversas instituições, ações indivi-
duais ou coletivas, existindo inclusive nas nossas relações privadas e 
afetivas, que muitas vezes reforçam normas socialmente estabelecidas.

04 c	 A única alternativa possível de estar correta é a [C]. O texto deixa claro 
que diversos grupos no Brasil (entre eles os imigrantes) são criminaliza-
dos, sendo tratados através de forças de segurança, como a polícia. Tal 
política é bastante similar àquelas que ocorriam no início do século XX, 
quando imperava o racismo científico nas políticas públicas do país.

05 a)	A polícia abordou a mulher muçulmana por considerar que ela pode-
ria ser uma ameaça à ordem pública. Sim, esta pode ser considerada 
uma forma de violência simbólica. Não há qualquer relação direta 
entre o traje muçulmano em questão (o burkini) e o radicalismo vio-
lento. Assim, a proibição demonstra como o etnocentrismo se tornou 
o critério para definir os padrões de ordem social, gerando situações 
constrangedoras para asmulheres muçulmanas que foram obrigadas 
a se despir em local público.
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b)	A incompreensão em relação à cultura do outro é algo bastante co-
mum. De forma geral, somente políticas públicas inclusivas, compro-
metidas com o relativismo cultural e que valorizem a diversidade é 
que podem superar esse tipo de política excludente.

06 01, 02, 16
As afirmativas [04] e [08] são as únicas incorretas. Para a sociologia, a
ideia de sexo é uma construção social, passível de transformação. 
Além disso, por mais que movimentos feministas sejam um dos prota-
gonistas no debate sobre questões de gênero, esta não é uma questão 
somente de mulheres, mas de todos, na medida em que diversas re-
lações sociais mais amplas estão em jogo.

07 01, 02, 04, 08
A alternativa [16] é a única incorreta. Ainda existem muitas tensões 
no Brasil rural, seja por conta das precárias condições de trabalho, 
seja pela militância de setores da sociedade, como o movimento dos 
Sem-Terra.

Frente A

Exercícios de Aprofundamento
01 b	 A falta de acesso à tecnologia da internet por grande parte da popu-

lação corresponde a um exemplo de desigualdade social. Em contra-
partida, o aumento desse acesso corresponde àquilo que se conven-
cionou chamar de inclusão digital.

02 01
A afirmativa [01] é a única correta. Os movimentos sociais exercem 
umimportante papel de participação política na sociedade democrá-
tica atual, mesmo não sendo a única forma possível. Vale ressaltar 
que eles são plurais e agem das mais diversas formas, seja através da 
internet ou não.

03 01, 02, 08
As afirmativas [04] e [16] estão incorretas. O cinema brasileiro tem 
se desenvolvido cada vez mais. Filmes do Cinema de Retomada, no 
fim do século XX, fizeram com que a produção nacional do gênero 
ultrapassasse as barreiras nacionais. Central do Brasil, por exemplo, 
foi mundialmente premiado. Nesse contexto, as novas tecnologias da 
informação têm influenciado cada vez mais a cultura nacional.

04 d	 A ampla utilização da internet gera uma incontável quantidade de 
dados, sobretudo em relação às preferências e gostos dos usuários. 
Assim, as mensagens publicitárias são cada vez mais dirigidas para 
grupos específicos, de modo a maximizar os ganhos das empresas que 
focam nesse tipo de comunicação.

05 V – V – F – F – V
Somente a terceira e a quarta afirmativas são falsas. Homens e mu-
lheres consomem produtos diferentes, mas isso não significa que mu-
lheres consumam mais que os homens. Vale ressaltar também que 
a construção social da beleza depende, sim, do sistema econômico, 
sendo influenciada pelos padrões de consumo das classes dominan-
tes e pela forma de produção da vida material.

06 b	 Pode-se dizer que os reality shows são um produto da indústria cul-
tural: são uma mercadoria pasteurizada e padronizada que cria nos 
indivíduos um prazer alienante e conformista com a estrutura social 
vigente, não contribuindo para a transformação social, tampouco 
para a capacidade crítica da população. É sob essa perspectiva que a 
alternativa [B] é considerada como correta.

07 01
A afirmativa [01] é a única correta. Como afirma o texto, nem sempre 
determinadas condutas violentas (como o suicídio) são consideradas 
criminosas. Além disso, vale ressaltar que, de acordo com a definição 
de Max Weber, o Estado Nacional é um ente apto a exercer a violência 
de forma legítima. Por fim, os estudos sociológicos sobre a violência 
não simplificam o crime como sendo fruto da premeditação.

08 d	 A alternativa [D] é a mais correta. A violência é sempre relacional e 
serve como forma de organizar relações políticas entre o dominador e 
o dominado.

09 01, 02, 04

10 e	 A única alternativa que está de acordo com a crítica do texto é a [E]. 
Muitas vezes não percebemos as desigualdades de gênero por nosso 
olhar estar mais sensível a outros aspectos do problema, como fatores 
psicológicos, morais e sociais. O problema disso é que a desigualdade 
de gênero tende a persistir se não lutarmos contra ela.


